
1

Гуманітарні грошові перекази від UNICEF українським 
родинам у Словаччині: 

Отриманий досвід та рекомендації
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З початку війни в Україні понад 127 000 українських 
біженців, які прибули до Словаччини, подали 
заявку на отримання тимчасового захисту. 
Приїзд понад 95 000 українських жінок і дітей на 
початку 2022 року збільшив попит на державні 
послуги, особливо в соціальному секторі, що 
стало значним викликом для системи соціального 
захисту Словаччини. Саме тому уряд Словаччини 
звернувся до міжнародного співтовариства з 
проханням надати допомогу в реєстрації та виплаті 
тимчасової гуманітарної грошової допомоги 
родинам українських біженців.

UNICEF, UNHCR, IOM та IFRC узгодили з 
Міністерством праці, соціальних питань та 
сім’ї Словацької Республіки (MoLSAF) заходи з 
підтримки національного механізму вирішення 
проблем біженців шляхом надання додаткових 
грошових виплат, які передбачені національною 
системою соціального захисту для громадян 

Словаччини, але на той час вони не були доступні 
для українців. Відповідно до програми допомоги 
біженцям від UNICEF у Словаччині швидко 
було організовано виплату грошової допомоги 
для підтримки незахищених сімей українських 
біженців, щоб вони змогли забеспечити свої 
нагальні фінансові потреби.

У період з червня по грудень 2022 року 
організація UNICEF надала безпосередню 
підтримку 21 560 домогосподарствам біженців, 
здійснивши 55 000 одноразових виплат 
загальною сумою понад 11 млн. євро. Особам, 
які отримали тимчасовий захист, були надані 
наступні види допомоги: допомога на матеріальні 
потреби (ДМП), допомога на дітей з особливими 
потребами (допомога по догляду), грошова 
допомога на розвиток та освіту дитини (ГДРОД) 
та допомога на зимовий період – тимчасова 
одноразова грошова допомога на зимові місяці.

У цій інформаційній записці представлено 
отриманий досвід і рекомендації, розроблені на 
основі планового та поглибленого моніторингу 
після розподілу кожного траншу гуманітарних 
грошових виплат, який проводився з ініціативи 
UNICEF. Мета полягає в тому, щоб зрозуміти, 

як UNICEF, міжнародні партнери та уряд 
Словаччини можуть адаптувати свій підхід 
до грошових виплат в умовах продовження 
кризи, щоб поліпшити підтримку біженців 
і продовжувати покращувати умови життя 
домогосподарств біженців і дітей біженців.

Загальні відомості

Мета та ключові висновки

Highlight
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Доходи та витрати домогосподарств 
біженців

Регулярна та передбачувана фінансова 
підтримка, яку надавала організація UNICEF 
та її партнери, була дуже важливою для 
домогосподарств українських біженців, оскільки 
вона забезпечувала їх фінансову безпеку та не 
спонукала їх вдаватися до негативних стратегій 
виживання, наприклад, скорочувати витрати 
на продукти харчування та товари першої 
необхідності, такі як дитячий одяг та взуття. 
Грошова допомога від UNICEF становила 40-
50% бюджету домогосподарств біженців, які 
отримували допомогу по догляду за дитиною – 
допомогу, призначену батькам дітей з тяжкими 
формами інвалідності та захворюваннями.

Умови проживання

Житлові умови більшості біженців були 
покращені завдяки грошовій допомозі, наданій 
UNICEF та іншими організаціями. Державна 
підтримка щодо забезпечення житлом значно 
підвищила загальну ефективність грошової 
допомоги UNICEF, оскільки вона дозволила 
домогосподарствам біженців облаштувати 
дитячі кімнати, придбати побутову техніку 
та кухонне приладдя. Загалом, фінансова 
захищеність бенефеціарів допомоги з часом 
зросла, і більше людей змогли дозволити 
собі повністю сплачувати орендну плату за 
житло (зростання з 9% на початку до 18% після 
надання ДМП). 

Харчування

Грошова допомога UNICEF покращила доступ 
домогосподарств біженців до поживних 
та якісних продуктів харчування. Родини з 
дітьми, які перебувають на спеціальній дієті, 
отримали можливість купувати якісніші та 
різноманітніші продукти харчування і зменшити 
свою залежність від продовольчих банків. 
Однак понад чверть опитаних домогосподарств 
біженців все ще покладалися на продовольчі 
банки через шість місяців після першого 
надання гуманітарної грошової допомоги.

Догляд за дітьми та освіта

Загалом, частка дітей українських біженців, 
які навчаються на всіх рівнях системи освіти в 
Словаччині, збільшилася за період розподілу 
грошової допомоги UNICEF. Проте, попри те, 
що відвідуваність початкової школи зросла, 
відвідуваність середньої школи знизилася. 
Третина всіх українських дітей не відвідували 
школу в Словаччині, хоча більше половини 
з них продовжували отримувати українську 
освіту дистанційно в режимі онлайн. Більшість 
дітей у віці 16-17 років завершили б навчання 
в українській школі, але через відмінності 
зі словацькою системою освіти деякі діти 
цієї вікової групи мали особливий ризик 
втратити можливості для здобуття освіти та 
працевлаштування в Словаччині, оскільки 
понад 50% дітей в опитаних домогосподарствах 
біженців не відвідували навчальні заклади в 

Словаччині. Основними бар’єрами для доступу 
до освіти були недостатня поінформованість та 
незнання словацької мови.

Охорона здоров’я

Доступ до охорони здоров’я залишається вкрай 
важливим для домогосподарств біженців, 
особливо для тих, у яких є діти з важкими 
формами інвалідності та захворюваннями. 
Грошова підтримка UNICEF допомогла родинам 
біженців покрити витрати на медичні послуги, 
особливо тим, у яких є діти, що потребують 
спеціалізованої допомоги. Три чверті опитаних 
домогосподарств біженців не мали проблем із 
доступом до медичних послуг. Ті, хто стикався 
з перешкодами, пояснювали це браком коштів, 
браком інформації про словацьку систему 
охорони здоров’я та/або труднощами в 
орієнтації в складній системі.

Кваліфікація та трудова зайнятість

Частка членів домогосподарств біженців, 
працевлаштованих як допоміжні працівники, 
зменшилася, а частка зайнятих у приватному 
секторі зросла за період, коли розподілялася 
грошова допомога UNICEF. Основною 
перешкодою для пошуку роботи було 
названо незнання словацької мови, але 
третина опитаних не вивчала словацьку мову. 
Відсутність відповідної сертифікації також була 
перешкодою для біженців у пошуку роботи, яка 
б відповідала їхнім навичкам.
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Грошова допомога, яка надається UNICEF та 
іншими міжнародними організаціями, а також 
підтримка з боку уряду та громадян Словаччини 
сприяли покращенню життя українських біженців 
у Словаччині в усіх сферах, що розглядалися в 
рамках моніторингу після розподілу грошової 
допомоги. Однак результати моніторингу також 
висвітлили системні перешкоди, які можуть 
стати на заваді подальшому поліпшенню життя 
фінансово незахищених українських біженців 
у Словаччині, а також тих, хто продовжує 
прибувати до Словаччини і залишається в країні, 
зокрема, це зростання вартості життя і бар’єри на 
шляху їхньої інтеграції в суспільство Словаччини.

Ключові рекомендації щодо розробки заходів 
з підтримки та інтеграції українських біженців 
у Словаччині: 

Гуманітарна допомога та соціальний 
захист

1. Продовжувати надавати безумовну грошову 
допомогу у вигляді ДМП біженцям, які 
вперше в’їжджають до Словаччини, до 
моменту їх реєстрації в Міністерстві праці, 
соціальних питань та сім’ї Словацької 
Республіки (MoLSAF)

Відповіді біженців, отримані під час 
опитування та інтерв’ю, неодноразово 

підтверджували важливість надання 
стабільної грошової підтримки в перші 
місяці після переміщення.

У період виплати грошової допомоги перша 
виплата допомоги була здійснена через 
місяць після прибуття.

Ключова рекомендація. Українці мають 
отримувати безумовну грошову допомогу 
протягом місяця після в’їзду, щоб запобігти 
формуванню прогалин у процесі підтримки 
біженців. Ця рекомендація вже виконується, 
і ДМП надається протягом першого місяця 
після прибуття біженців до Словаччини.

2. Забезпечити, щоб грошові виплати зростали 
відповідно до рівня інфляції або відповідали 
прожитковому мінімуму в Словаччині

У лютому 2023 року рівень інфляції у 
Словаччині сягнув піку в понад 15%. Якщо 
інфляція залишатиметься на високому рівні, 
вона й надалі зменшуватиме здатність 
домогосподарств українських біженців 
купувати товари першої необхідності, такі як 
продукти харчування, паливо, одяг та взуття.

Ключова рекомендація. Уряд Словаччини 
та міжнародні організації повинні 
враховувати локальний рівень інфляції 

або прожитковий мінімум при визначенні 
розміру грошової допомоги.

3. Оцінити та проаналізувати надання 
гуманітарної допомоги та соціального 
захисту українським біженцям, які 
залишаються в Словаччині 

Виявлення та заповнення прогалин у 
системі базового соціального захисту, пошук 
шляхів інтеграції біженців, які залишилися 
в Словаччині, у словацьке суспільство за 
допомогою реалізації заходів соціального 
захисту, а також розробка цільових рішень 
для конкретних підгруп біженців, що 
враховують їхню особливу ситуацію та 
застосовуються впродовж усього життєвого 
циклу – від дитинства до старості. 

Ключові рекомендації. Уряд Словаччини 
повинен збирати інформацію про біженців, 
які перереєстровуються для отримання 
тимчасового захисту, і використовувати 
її для створення бази даних біженців, 
які залишаються в Словаччині, і профілів 
бенефеціарів допомоги для надання 
адресної підтримки. MoLSAF слід 
розглянути можливість розширення доступу 
домогосподарств біженців до національної 
системи соціального захисту, надаючи 
пріоритет найбільш вразливим групам.

Рекомендації для UNICEF, партнерів та уряду Словаччини
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Міжнародне співтовариство має 
надавати біженцям підтримку, яка 
доповнюватиме підтримку, доступну 
громадянам Словаччини, з метою сприяння 
довгостроковій адаптації біженців до 
національної системи Словаччини. MoL-
SAF має використати успішний досвід 
передачі функцій адміністрування допомоги 
на матеріальні потреби та допомоги на 
дітей з особливими потребами від UNICEF 
Міністерству як зразковий приклад такого 
переходу.

4. Продовжувати надавати державну 
підтримку щодо забезпечення житлом для 
поліпшення умов життя біженців, особливо 
батьків, які не можуть працювати або 
отримувати достатній дохід

Станом на грудень 2022 року 18% 
домогосподарств біженців сплачували 
орендну плату у повному обсязі (порівняно 
з 9% до надання грошової допомоги), а 8% 
– частково (порівняно з 4%). Якщо тенденція 
до фінансової незалежності біженців 
зберігатиметься, житлову підтримку можна 
буде поступово скоротити для тих, чий 
дохід перевищуватиме певний поріг, і 
спрямувати її на тих, хто не може працювати 
або заробляє недостатньо, щоб оплачувати 
житло.

Ключові рекомендації. Виходячи з того, 
що термін дії житлової підтримки в її 

нинішньому вигляді закінчиться, уряд 
повинен збирати дані про біженців, які 
користуються житловою підтримкою, з 
метою профілювання на основі потреб 
для надання більш цільової підтримки в 
майбутньому, не скасовуючи її повністю. 
Реформована житлова підтримка має бути 
спрямована безпосередньо на українські 
домогосподарства, що надасть їм більше 
свободи дій та автономії, а також дозволить 
пов’язати її з іншими державними 
послугами.

5. Продовжувати надавати допомогу 
по догляду та розглянути можливість 
поступового охоплення дітей з інвалідністю 
та особливими потребами іншими формами 
підтримки в рамках системи соціального 
захисту Словаччини

У листопаді 2022 року допомога по догляду, 
яку надавалася UNICEF, була передана MoL-
SAF, яке продовжує надавати допомогу та 
реєструвати нових дітей. З січня 2023 року 
всі діти біженців включені до державної 
системи охорони здоров’я Словаччини, 
що має значно зменшити витрати 
домогосподарств на медичну допомогу. Ці 
зміни мають вирішальне значення для того, 
щоб домогосподарства з дітьми з важкими 
формами інвалідності не залишалися 
без допомоги і не опинилися за межею 
бідності.
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Ключові рекомендації. Уряду Словаччини 
та міжнародним організаціям слід 
продовжувати реалізацію перспективної 
практики розширення підтримки родин з 
дітьми з інвалідністю з метою покращення 
їхнього фінансового забезпечення та 
доступу до послуг з підтримки родин і 
захисту дітей, охорони здоров’я та освіти. 
Підтримка також повинна бути розширена і 
включати тимчасовий догляд іншою особою 
(наприклад, денний догляд у стаціонарі, 
спеціалізований тимчасовий догляд).

6. Продовжувати сприяти підвищенню рівня 
володіння словацькою мовою, атестації 
та перекваліфікації біженців, а також 
розширювати формальну та неформальну 
дошкільну освіту

Основними перешкодами на шляху 
до працевлаштування були незнання 
словацької мови, проблеми з отриманням 
диплома про вищу освіту та виконання 
батьківських обов’язків. Інвестиції в ці сфери 
підвищать шанси біженців знайти належну 
роботу і дозволять батькам-одинакам 
працювати, зменшуючи таким чином 
залежність домогосподарств біженців від 
гуманітарної допомоги.

Ключові рекомендації. Уряду Словаччини 
слід передбачити заходи, спрямовані на 
збільшення кількості відвідувачів курсів 
словацької мови, вирішити проблеми 

із сертифікацією дипломів біженців та 
покращити надання дошкільних послуг, 
у тому числі за допомогою інноваційних 
програм, таких як дитячі групи та «ігрові та 
навчальні центри».

Догляд за дітьми та освіта

7. Надати пріоритетну підтримку молодим 
особам у віці 16-17 років, сприяючи 
їхньому подальшому навчанню або 
працевлаштуванню в Словаччині

Через відмінності між системами освіти 
Словаччини та України понад 50% дітей 
цієї вікової групи не відвідували школу в 
Словаччині. Це наражає їх на ризик втратити 
можливості для подальшого навчання або 
працевлаштування.

Ключові рекомендації. Урядова політика 
має бути спрямована на потреби та 
підтримку молодих біженців цієї вікової 
групи, щоб дати їм можливість отримати 
вищу освіту в словацькій системі, розпочати 
професійну підготовку або знайти 
роботу, наприклад, шляхом включення 
їх до перспективної провідної ініціативи 
«Європейські гарантії для молоді».

8. Надавати подальшу підтримку для вивчення 
словацької мови в системі освіти та поза 
нею, щоб покращити показники успішності 
дітей

Діти у двох з трьох опитаних 
домогосподарств не вивчають словацьку 
мову. Діти мали б володіти цією мовою, щоб 
отримати користь від навчання в школі в 
Словаччині, знайти друзів та інтегруватися в 
суспільство.

Ключові рекомендації. Уряд і партнери 
повинні забезпечити більшу кількість 
безкоштовних курсів словацької мови, 
збільшити тривалість курсів і зосередитися 
на курсах для груп однакового віку.

9. Сприяти зарахуванню дітей до шкіл та участі 
у позашкільних заходах шляхом поліпшення 
доступності інформації про освіту; 
продовжувати надавати грошову підтримку 
та зміцнювати кадровий потенціал 
педагогічних працівників і шкіл у ключових 
сферах

Діти, які тривалий час не відвідують школу, 
ризикують отримати низьку академічну 
успішність та бути ізольованими. Родини 
потребують якісного інформування про 
переваги перебування дітей у школі та 
участі в позашкільних заходах. Батьки 
та діти також потребують вичерпної 
інформації про словацьку систему освіти та 
її порівняння з українською системою, щоб 
приймати поінформовані рішення. Постійна 
грошова підтримка сприятиме тому, що діти 
відвідуватимуть школу та братимуть участь у 
заходах, які вимагають певних витрат. 
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Навчання та підтримка персоналу, який 
працює з дітьми, що потребують додаткової 
підтримки або пережили травму, включно з 
психосоціальною підтримкою та послугами 
перекладачів, можуть допомогти родинам 
прийняти обґрунтоване рішення про те, чи 
варто вступати дитині до школи.

Ключові рекомендації. Уряд повинен 
надавати інформацію про словацьку 
систему освіти, про те, як відбувається 
зарахування дітей до школи, а також 
про переваги навчання дітей у школі, 
надаючи підтримку в разі потреби; сприяти 
розвитку батьківських онлайн-спільнот для 
заохочення обміну інформацією; надавати 
дітям більше можливостей для участі в 
позашкільних заходах.

10. Підтримувати школи, щоб зробити більш 
заохочуючою пропозицію отримання 
освіти в Словаччині для українських дітей 
та молоді, а також надавати індивідуальну 
навчальну підтримку учням

Школи в Словаччині можуть самостійно 
розробляти 30% загальної навчальної 
програми, яка може бути скоригована для 
більш ефективного забезпечення потреб 
українських дітей.

Ключові рекомендації. Уряд повинен 
сприяти включенню до навчальних програм 
шкіл елементів української культури та 

мови (історія, формування ідентичності, 
мультикультурне навчання) і української 
системи освіти (включаючи додаткові 
навчальні години з математики та 
природничих дисциплін).

11. Прийняти «двосторонній підхід» для 
підтримки інтеграції українських дітей з 
інвалідністю в інклюзивне загальноосвітнє 
середовище, проводити дослідження якості 
навчання українських дітей у спеціальних 
школах та надавати інформацію про мережу 
шкіл, що надають освітню підтримку дітям з 
особливими потребами

Двосторонній підхід передбачає (1) 
надання вичерпної інформації про 
інклюзивну освіту українським батькам 
та (2) надання школам підтримки у 
забезпеченні належного навчального 
середовища для дітей з особливими 
потребами у загальноосвітніх школах.

Наявна тенденція свідчить про те, що до 
спеціальних шкіл зараховується дедалі 
більше дітей з особливими потребами. 
Обмін вичерпною інформацією про 
школи, які надають інклюзивне освітнє 
середовище, а також про інші види 
підтримки (шкільні консультаційні 
центри, психологи, терапевти) для дітей з 
особливими потребами дозволить повною 
мірою використовувати наявний потенціал 
словацької системи. Це запобігатиме 
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виключенню дітей з освітнього процесу або 
прийняттю батьками рішення про вибір 
спеціальних шкіл за наявності інклюзивної 
школи.

Ключові рекомендації. Уряд повинен 
усунути системні бар’єри на шляху 
інтеграції дітей з особливими потребами 
в загальноосвітнє середовище, з якими 
стикаються діти з інвалідністю, та вирішити 
проблему дефіциту послуг шляхом 
розширення інклюзивних позашкільних груп 
(наприклад, додаткових занять, таборів). 
Наполегливо рекомендується проводити 
дослідження якості навчання дітей у 
спеціальних школах.

Охорона здоров’я

12. Усунути проблему недостатнього 
інформування батьків про державну 
систему охорони здоров’я, доступну в 
Словаччині, та підвищити спроможність 
медичних працівників і постачальників 
медичних страхових послуг комунікувати з 
українськими батьками

Батькам важко орієнтуватися в системі 
охорони здоров’я Словаччини, вони не 
знають, що саме покривається державним 
медичним страхуванням, і їм бракує 
інформації про те, які методи лікування 
в Словаччині є альтернативними або 
еквівалентними тим, що доступні в 

Україні. Вирішення цих питань могло б 
безпосередньо зменшити власні витрати 
домогосподарств біженців і їхню залежність 
від гуманітарної допомоги.

Ключові рекомендації. Уряд має 
забезпечити інформування українських 
батьків про зміни у словацькому 
законодавстві щодо охорони здоров’я 
українських дітей-біженців, зокрема про те, 
на які медичні послуги мають право діти. 
Медичні працівники та страхові компанії 
повинні бути добре поінформовані про 
словацькі еквіваленти ліків і методів 
лікування, доступних в Україні, і повинні 
розуміти, які послуги покриваються, а які не 
покриваються державною системою охорони 
здоров’я для українських дорослих і дітей.

13. Збирати інформацію про власні витрати на 
медичне обслуговування домогосподарств, 
в яких є діти з особливими потребами 

Очікується, що завдяки змінам на 
законодавчому рівні, запровадженим у 
січні та вересні 2023 року, які дозволили 
українським дітям і дорослим отримати 
повний доступ до державної системи 
охорони здоров’я, власні витрати 
таких домогосподарств на медичні 
послуги зменшаться. Однак для того, 
щоб визначити, чи покриваються ці 
витрати змінами в політиці та чи потрібні 
подальші зміни в майбутньому, необхідна 

інформація про типи витрат, які несуть 
домогосподарства, а також про те, які саме 
витрати вони несуть.

Ключові рекомендації. Уряд повинен 
збирати ці дані, щоб мати уявлення 
про типи витрат, які все ще нестимуть 
домогосподарства біженців після внесення 
змін до законодавства.

14. Надавати вичерпну медичну інформацію 
в інших місцях взаємодії з українськими 
біженцями та зміцнити систему направлення 
до медичних фахівців та закладів

Це дозволить збільшити охоплення та 
сприйняття інформації. Збільшення обсягу 
використання направлень з інших систем 
соціальної підтримки до системи охорони 
здоров’я також сприятиме підвищенню 
рівня користування відповідними 
медичними послугами.

Ключові рекомендації. Уряд повинен 
надавати інформацію про систему 
охорони здоров’я Словаччини під 
час запланованої перереєстрації для 
отримання тимчасового захисту, щоб 
забезпечити максимальне інформування, 
під час реєстрації новоприбулих родин 
біженців і в альтернативних структурах, де 
надаватиметься підтримка за принципом 
взаємодопомоги (наприклад, у громадських 
центрах).



9

ГУМАНІТАРНІ ГРОШОВІ ПЕРЕКАЗИ ВІД UNICEF УКРАЇНСЬКИМ РОДИНАМ У СЛОВАЧЧИНІ

Рекомендації не повинні применшувати 
багатьох позитивних аспектів гуманітарної 
грошової допомоги, що надається UNICEF та 
словацькою державою і громадянами, а також 
тієї суттєвої ролі, яку вона відіграла в житті 
українських родин, про що свідчить досвід цих 
матерів:

 “ Грошової допомоги було цілком достатньо. 
Окрім коштів від UNICEF, ми отримували 
продовольчу допомогу від власника будинку, 
в якому ми проживаємо. Нам нічого не 
бракувало. Я не можу нічого порадити, 
адже UNICEF робить для нас все можливе, 
нам більшого і не потрібно.

 “ Так, організація UNICEF нам допомогла. Ми 
змогли дозволити собі більше продуктів 
харчування. Ми використали фінансову 
допомогу, надану в жовтні дітям на 
навчання, щоб оплатити послуги логопеда. 
Це нам дуже допомогло, тому що без цієї 
допомоги ми б не змогли оплатити послугу 
цього фахівця. Старша донька відвідує 
гурток, який коштує нам 5 євро на місяць. 
Допомога від UNICEF покрила 70% наших 
витрат.

 “ … Завдяки фінансовій допомозі UNICEF я 
змогла придбати синові ортопедичний 
матрац, подушку та тренажер. Також я 

придбала дитячі іграшки, книжки, пазли 
та лего. Мій син потребує спеціального 
взуття, завдяки допомозі UNICEF я 
придбала достатню кількість взуття для 
мого сина. 

 “ Ми маємо чудовий досвід відвідування 
Дитячого центру по боротьбі з 
муковісцидозом. Мій син регулярно 
їздить на обстеження, з самого початку 
нам також надали перекладача. Нам 
виписують рецепти на ліки та спеціальну 
дієту. Нас з сином направили на 
безкоштовне лікування в Національний 
інститут дитячого туберкульозу і 
фтизіатрії в м. Долни Смоковець.

Вони також підкреслюють, як UNICEF, уряд 
Словаччини та інші національні та міжнародні 
партнерські організації можуть співпрацювати 
задля подальшого покращення життя 
українських родин біженців у майбутньому, як 
це запропонувала ця мати:

 “ Я була б рада, якби матерів дітей з 
особливими потребами запрошували на 
зустрічі, де нам пояснювали б, як діяти 
далі. Як шукати спеціальні заклади в 
Словаччині і на що ми маємо право.

Погляди, висловлені родинами біженців
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